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Capitolo 2. Personale avvent iz io del Com-
missariato del l 'emigrazione - Compensi per 
lavori s t raord inar i , lire 50,000. 

Capitolo 3. I n d e n n i t à al personale degli 
Ispet tora t i nei por t i d ' imbarco , lire 8,040. 

Capitolo 4. Persona le avvent iz io presso 
gli I s p e t t o r a t i nei por t i d ' imbarco,J i re l2 ,000. 

Capitolo 5. Persona le avvent iz io di fa-
tica pel Commissar ia to e per gli I s p e t t o r a t i 
nei port i d ' imbarco , lire 6,000. 

Capitolo 6. Consiglio del l 'emigrazione, 
Comitato p e r m a n e n t e e Commissioni varie 
(medaglie di presenza, r imbor so even tua l e 
di spese di viaggio, compensi per la reda-" 
zione s tenograf ica dei verbali), lire 3,000. 

Su ques to capitolo ha faco l t à di par la re 
l 'onorevole Cabrini . 

C A B R I C I . Nel discorso del ministro de-
gli affar i esteri in un p u n t o il suo pensiero è 
apparso a lquan to incer to (o a l m e n o tale 
fu l ' impressione di parecchi colleghi, in cui 
son na t i preoccupazioni e il desiderio di 
avere chiari a f f idament i ) : il p u n t o nel quale 
il ministro, r i spondendo a l l 'onorevole Pan -
tano, h a accennato a possibili r iprese di 
rapporti intesi alla s t ipulazione di conven-
zioni o di t r a t t a t i f r a l ' I t a l i a e il Brasile, 
nei r iguardi dei nostr i emigrant i . Io, pren-
dendo a rgomen to da quest i eventual i rap-
porti de l l ' I ta l ia col Brasile, ed al largando la 
tesi agli al tr i paesi sud-amer ican i , deside-
rerei di sapere se l 'onorevole minis t ro in-
tenda o meno di confe rmare l 'ordine di idee 
da lui man i f e s t a to ne l l ' es ta te scorsa, discu-
tendosi ana loga quest ione. 

Noi r iconosciamo p e r f e t t a m e n t e che la 
facoltà di s t ipulare t r a t t a t i r i en t ra esclusi-
vamente nelle a t t r ibuz ioni del potere ese-
cutivo e non d o m a n d i a m o nessuna l imita-
zione del po te re stesso. Ma, d a t a la estre-
ma g rav i t à di simili iniziative, noi questo 
domandiamo: che il Governo avve r t a la re-
sponsabilità e la oppor tun i t à , qualora si ac-
cinga ad eventual i s t ipulazioni di t r a t t a t i 
0 di convenzioni con quei paesi, di renderne 
informato p r ima il Consiglio della emigra-
zione e s o p r a t t u t t o la Camera , so t toponendo 
Gl'una ed al l 'a l t ro non cer to un p roge t to 
v e ro e propr io di accordo, m a l e basi, i cri-
b r i f ondamen ta l i del p roge t to stesso. 

DI S à N G I U L I A N O , ministro degli af-
fari esteri. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne h a faco l tà . 
D I SAN G I U L I A N O , ministro degli af-

fari esteri. Mi p a r e v a di -essermi espresso 
chiaramente, e mi pa reva di avere tes té ri-
petuto con pochi c amb iamen t i di parole, 
i e stesse idee, gli stessi i n t end imen t i che 

avevo espresso l ' anno scorso ed a cui non 
ho nulla da modificare. 

C A B R I N I . S t a bene. 
P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-

servazioni, il capitolo 6 s ' in tende a p p r o v a t o 
in lire 3,000. 

Capitolo 7. F i t t o di locali per il Com-
missar ia to e per gli I s p e t t o r a t i nei por t i di 
imbarco, lire 23,000. 

Capitolo 8. Spese d'ufficio per il Commis-
sar ia to e p gli I spe t t o r a t i nei por t i d ' im-
barco (compresi gli s t a m p a t i per uso d 'u f -
ficiò), lire 19,000. 

Capitolo 9. Biblioteca ed a b b o n a m e n t o 
a r iviste e giornali per il Commissar ia to e 
per gli I s p e t t o r a t i nei por t i d ' imbarco, 2,500 
lire. 

Capitolo 10. Pos t a , te legrafo e telefono 
pel Commissariato e per g l i . I spe t to ra t i nei 
por t i di imbarco, lire 16,000. 
, Capitolo 11. Manutenzione di edifici adi-

biti ai servizi del l 'emigrazione, macchinari,, 
a t t rezzi , ecc., lire 6.000. 

Capìtolo 12. Spese casuali , l ire 2,000. 
Capitolo 13. Acquis to di mobili, a t t rezzi 

ed ogget t i vari pel Commissar ia to , per gli 
I s p e t t o r a t i nei por t i d ' imbarco ed al t r i uffici 
al l 'estero, lire 3,000. 

Diffusione di notizie utili per gli emi-
granti. — Capitolo 14. S t a m p a di manifes t i 
e di circolari ai p refe t t i , ai sindaci, ai Co-
mi ta t i , ai giornali ed uffici vari; s t a m p a ed 
acquis to di guide ed al t re pubblicazioni da 
distr ibuirsi g r a t u i t a m e n t e agli emigrant i , a 
Comi ta t i m a n d a m e n t a l i e comunal i per l 'e 
migrazione, ad uffici ed i s t i tu t i vari, lire 

.15,000. 
SSu questo capitolo è iscri t to per par la re 

l 'onorevole Bel t rami . Ne h a facoltà . 
B E L T R A M I . Desidero di r ichiamare l ' a t -

tenzione del l 'onorevole ministro degli af-
far i esteri sull 'ar t icolo 10 della legge 31 gen-
naio 1901, n. 23, e sull 'articolo 10-bis del l 'ul-
t i m a leggelOluglio 1910, n . 538, r i g u a r d a n t i 
l 'emigrazione. 
^ L ' a r t i c o l o 10 della legge del 1901 par la 
di Comita t i m a n d a m e n t a l i o comunal i c h e 
possono essere cost i tui t i per l ' emigrazione f 

compost i del pretore, od in m a n c a n z a di lui 
del giudice conciliatore, del sindaco, o di chi 
ne fa le veci, di un parroco o di un mini-
stro del cul to, di un medico (designati que-
sti t re ul t imi dal Commissar ia to) e di un 
r a p p r e s e n t a n t e di Società operaie od agri-
cole locali, scelto dal Consiglio comunale . 

Pe r l 'esperienza che si è f a t t a di questi 
Comita t i , i qual i genera lmente non si co-
st i tuiscono, e, dove si costituiscono, n o n 


